

GANDIA MODERNA

SEMANARIO REPUBLICANO

NÚMERO SUELTO

5 CÉNTIMOS

AÑO I

SUSCRIPCION
Trimestre, UNA peseta

Gandia 10 Agosto de 1902

Redacción y Administración
Centro de Fusión Republicana

NUM.º 22

Fusión Republicana

DIRECTORIO PROVINCIAL

Los representantes de los distritos reunidos el día 25 de Julio en el salón del «Círculo de Fusión Republicana» de Valencia, nombraron para el Directorio provincial que la suprema entidad del partido republicano de la provincia á los señores siguientes:

D. Vicente Blasco Ibáñez.

• Vicente Avalos.

• Francisco Ferrer, (de Gandia).

• Luis Casesnoves, (de Játiva).

• Fausto Carruana, (de Sagunto).

Hay que desengañarse

Que se retire ó no se retire Sagasta, el partido liberal muere para el poder.

El Vaticano viene laborando desde hace ya tiempo para constituir en España el partido católico, y como ese designio coincide con el que existe en otras regiones, de crear dos partidos nuevos, únicos turnantes, el católico presidido cuando menos por Pidal y el conservador bajo la jefatura de Silvela, y estos planes parece que se van realizando, hemos de dar por desahuciado del poder á las huestes que siguen á Sagasta.

Turancán Pidal y Silvela.

Pidal gobernando el partido furiosamente ultramontano que se basará con mucho el clericalismo de los partidarios de D. Carlos y en el que formarán todos los neos de la extrema derecha conservadora, todos los carlistas con la taifa de «El Universo» y los mestizos de siempre; el filibusterismo catalán, Maura y su hueste de jesuitas, la nobleza nea y toda esa escoria mohosa y llena de herrumbre atavista que tanto abunda en España.

Sívela con los suyos y las conclusiones del Congreso Católico que contienen todo el programa inquisitorial, el máximo de la reacción teocrática; el Paraguay en España, el siglo XVII redivivo.

Se irá retrocediendo por etapas según las circunstancias permitan hasta acabar con el Angel exterminador, en la Inquisición brutal del siglo XVI y en las sangrientas persecuciones como las actuales de Panamá y de Venezuela.

Y así irá apagándose todo destello de libertad, si los que tienen algo de liberales los que han seguido á Sagasta no se oponen á ello uniendo su acción á la viril acción de la democracia española en todos los terrenos donde le sea dado manifestarse energica y tenazmente.

Hay que salvar la libertad.

ANARQUISMO DE LA IGLESIA

LA IGLESIA ES LA GUERRA

Salgamos de Italia para dar un paseo por Europa en cuyas naciones hemos de hallar a la Iglesia ejercitando su eterno anarquismo universal.

La misma doblez con que en Italia, exigiendo deberes sin crecerse obligada á ninguno; amiga cuando le conviene en el secreto de las combinaciones diplomáticas, enemiga en público del poder á quien más favores

debe; el mismo sistema de ser un estado dentro del Estado, iguales arterias y rebajamientos produciendo idénticas perturbaciones la veremos realizar donde quiera que ha podido fijar su planta; no sabe vivir de otra manera.

El Papa es italiano á pesar del derecho canónico, y por un pacto privado, no escrito, perfectamente simoniaco, que vicia de nulidad todas las elecciones pontificias: italiano es el pontífice y demuestra su afecto á la Patria usando contra ella la máquina de guerra más formidable que ha sabido encontrar la guerra civil por lo menos intelectual en preparación de la armada, poniendo así en perpetua insurrección á los espíritus y constituyendo un Estado de *italianos extranjeros* dentro de Italia.

Pío IX no pudo suscitar la guerra civil que deseaba. León XIII la ha hecho más terrible sin salirse aún del terreno espiritual, y eso que el 59 por ciento de los electores italianos se burlan del *non expedit* pontificio, y votan en las elecciones sin miedo á las iras del Vaticano.

En 1900 el arcipreste de Pescarolo, Boldoví, votó por un candidato liberal moderado contra otro socialista, eligiendo el mal menor, teoría de León XIII. Fue reprendido, suspendido y obligado á una retractación; el Pontífice, pues, prohíbe á sus fieles cumplir con los deberes de ciudadanos.

Quien esto hace en su patria, no ha de ser más correcto en las demás naciones, coquiera que su política estriba no más que en perturbarlas, á cuyo fin se vale del elemento más anarquista en la esencia y en la forma, el jesuita. El jesuita, como un topo, mina los terrenos, prepara las catástrofes á fuerza de constantes intrigas, y de ellas espera el triunfo del papado, que es el suyo, porque el papado ya es propiedad de la Compañía.

¡Cuánto se parece lo que hoy llamamos su mentalidad, á la de los anarquistas! Solo que el jesuita es cien veces más hábil, no deposita bombas, sino que espera á que estallen las que otros inocentes ó vanidosos llegan á lanzar creyendo perseguir un fin social, y entonces se frota las manos y grita culpando al liberalismo e insistiendo en la falta que hace la Iglesia para aniquilarlo en beneficio del orden y... del dinero.

Al mismo tiempo no se descuida, y crea en Francia el antisemitismo, el boulangerismo y el nacionalismo, el regionalismo de España, el Panamá y el asunto Dreyfus. El Vaticano con tal instrumento es el centro de una gran tela de araña donde trabajan sin cesar jesuitas y frailes. Allí está la organización política más activa del mundo que cuenta por miles los agentes en todos los pueblos, agentes informadores, agentes de acción, movidos por resortes ocultos para ellos mismos.

Penetra esa organización en todas partes, dispone de una policía sin escrúpulos de raza, de patria, de familia ni de humanidad, que se instala en los confesonarios y desde ellos colecta secretos de familia y de política para enriquecerse y despojar á sus adversarios deshonrándolos para inutilizarlos. El fin santifica los medios, la Iglesia desprecia todo lo que no es su interés del momento, no tiene entrañas porque ha perdido el fondo de las creencias.

El papado, suprema expresión de la Iglesia, es por tanto la guerra universal. Pío IX pidió á Thiers que hiciese la guerra á los italianos, ¡crimen horrible de lesa patria!

Luego solicitó lo mismo de Mac Mahon, y después intentó conseguirlo de Bismarck. León XIII hizo igual petición á este canciller, al Austria y á España.

El jesuita Zocchi escribió un folleto en 1884, titulado *Papa e Re*, en el que decía: «El que entró en Roma por la fuerza de las armas así debe ser arrojado, pues no hay otro medio providencial que la guerra para asegurar la vida e independencia del Papa»... ¡De ese Papa, vicario de Jesús que dijo: «La paz os doy, la paz os dejo, paz para vosotros.»

Otro folleto aún más violento: *La verità interno alla questione romana*, enérgico llamamiento á la guerra, fué impreso en el Vaticano mismo. Quien haya hablado con papistas fervientes habrá podido notar que ellos por restituir al Papa en el trono temporal de Italia encuentran una conflagración universal como la cosa más justa y conveniente.

Los jesuitas esperaban esta guerra universal hace muy poco. En 1898, creyeron que la guerra de Fashoda sería el principio; ellos, por eso, habían preparado el acontecimiento imponiendo á Mr. Hanotaux contra el parecer del ministro de las Colonias. Luego esperaron esa gran guerra salvadora de las consecuencias, de la del Transvaal. ¡Oh, si Francia se hubiera comprometido y su marina de guerra hubiera pasado por un Sedan naval, tal vez de ahí hubiera venido el principio de una revancha para la Iglesia! ¡Quién sino la Iglesia es responsable de la guerra entre Francia y Prusia!

Escribiendo para españoles, inútil es mencionar la eterna amenaza carlista con su cuarta guerra civil, ni el novísimo separatismo, ni todas las dificultades creadas por la Iglesia á todos los gobiernos; diríjase una mirada de atención á la guerra en que arden ahora mismo esas Repúblicas sudamericanas, y ciego será necesario estar para no ver que la Iglesia es la que ha encendido y sostiene la lucha. Frailes españoles salidos de Filipinas van á la cabeza de las compañías, crucifijo en mano, predicando el extremismo de los liberales, como lo predicaban los frailes en las guerras civiles españolas, y el de los herejes en todas las guerras de religión. América del Sur nos ofrece en pleno siglo XX ese antiguo espectáculo, que si no resucita en Francia, en Bélgica ó en España, es porque la Iglesia no tiene poder bastante.

Pero en Inglaterra, en Norte América y en el Norte de Europa, se dirá, la Iglesia no perturba al Estado con guerra de ningún género.

En efecto, no lo perturba *todavía*, se está introduciendo, explora el terreno, levanta planos estratégicos, fija posiciones y como puede avanza mansamente escondiendo las uñas. Que la dejen prosperar, descuidados, y adquirir la influencia que tiene en España, y ya verán esos pueblos quién es la Iglesia, esa Iglesia que canoniza á la traidora Raab, que introdujo y ocultó á los espías enemigos de su patria; y que por la traición y la calumnia ha entrado en todas partes como los reptiles.

Entre estas dos afirmaciones del Evangelio, libro que tiene materia para todos los gustos: *La paz os dejo y no vine á poner paz sino guerra*, la Iglesia ha preferido la segunda; para eso es árbitro en la interpretación de la Biblia. La paz, dice, se entiende misticamente; la guerra al pie de la letra. Y de ahí que dijera el rey de Inglaterra, Enrique

II (Plautagenet), estas palabras que debieron tener presentes los estadistas modernos: «No podré tener paz en mi reino mientras haya en él un sacerdote católico».

JOSÉ FERRÁNDIZ (Presbítero).

DIVERSIDAD DE CASTAS

Queridos hermanos en Jesucristo, nos llaman los predicadores, lo cual parece demostrar que todos somos iguales ante los ministros de Dios; y sin embargo dentro de aquella casa es donde más existe la diversidad de castas, como lo vamos á ver, en la esfera de relaciones del pueblo con la Iglesia, sujetándonos á datos conocidísimos y que apuntamos para que puedan averiguarlos los vecinos de Gandia, que lo duden.

Nace de padres ricos un hijo; y vemos entrar en el templo más ó menos ataviados, al nuevo vástago y sus *attachés*, el vicario, procura que no se le espere, viste mejores ropas, se sacan las bandejas y vasijas de plata, y es bautizado en la pila donde también lo fué San Francisco de Borja, y presentado á éste, los padrinos pagan con creces la deferencia y el nuevo cristiano, *se va orgulloso* de haber sido bautizado como el Santo; pero acto continuo entra un hijo de padres pobres, se le rezan las palabras á media voz y de corrido, le atizan el agua con un marisco; y como carece de metallico, pues paga escasamente sus derechos, no puede llevárselo á la pila de mérito y lo bañan en la general.

Llega la mayor edad y se casan dos ricos, el vicario se levanta á las dos de la madrugada, ante el altar se colocan cogines de blanda pluma, se dice la misa más de prisa para no molestar á los novios y padrinos, el chón es de seda flamante, y el vicario ó sacristán por mor de la propina encienden todas las velas del altar, pero aquel madrugón, aquellos cogines y la exorbitante de los sotanas, ha sido pagada por horas y agraciada con pingües propinas. El pobre no puede casarse más que después del alba, y procura el vicario de semana reunir dos, tres ó cuatro parejas mártires del matrimonio, para despacharlos de una hisopada y *tutti contenti*; los novios casados y el vicario con doble ó triples derechos.

La muerte no respeta pobres ni ricos pero los curas sí. Se encuentra enfermo uno de los primeros; y, qué asiduidad para las visitas, qué de ceremonias para ponerlo en gracia de Dios, qué de telegramas al Papa y al Arzobispo para que le llegue la bendición apostólica y las indulgencias al moribundo y vivos que se acuerden de él, sale el clero en masa con su pandilla de chantres, monaguillos y cristianos, el perrero y todas las cruces de la parroquia, se le canta con verdadero interés, y el difunto va con zapatos desde la puerta de la Colegiata al último cielo, pero al verdadero pobre se le trata como á los caballos muertos que se llevan al muladar, aquel clero que antes rezaba y cantaba no se toma la molestia de recoger el cadáver, y jay del pobre que tieue un alma caritativa que se permite comprarle una caja para que se coloquen en ella los restos de su pariente ó amigo! pues ese se va derecho al cementerio, sin rezos, cantos ni agua bendita, ó tiene que tomar la caja común porque no cabe en la cabeza del vicario, que exista un alma tan perversa que pueda pagar la caja al amigo ó pariente y no haga lo propio con el cleao.

Todo esto, que va apuntado á la ligera, nos demuestra palpablemente, ó que los ricos son los únicos que pueden salvarse por su dinero, ó que este es el único Dios del Universo, pues no puede caber en cabeza humana que dentro de la Iglesia existan clases privilegiadas, ni que los pobres que fueron los escogidos por Cristo, sean hoy despreciados por sus representantes en la tierra.

No veréis nunca un capellán paseando con un obrero, siempre van con los de le-vita, ni los vereis frecuentar las casas del pobre; este no tiene dinero para misas, y aquellos van al negocio como que su cargo no es más que un oficio como el de zapatero, sastre ó peluquero y al cliente que no puede pagar se le sirve mal y á disgusto, en una palabra no son de la misma casta, pero lo más notable e incomprendible, es que ese pobre que se ve ultrajado y olvidado por los clérigos, sea el que más ciegamente cree en su santidad divina, gracias al estado de embrutecimiento con que se le tiene, en este país, donde existe un canónigo de Tuy que tiene el atrevimiento de decir en qué posturas debe recibirse á los liberales, y no hay un gobierno que le ponga á él en postura para que le den... cuatro tiritos; y donde el Nuncio lleva á retortero á las primeras gerarquías del Estado.

Y al veis pues, queridos lectores, hay diversidad de castas entre los hombres que hacen católicos esos sanguijuelas negros, que si trataras á los de color de lagarto y los que parecen langostas grandes renegados de vuestra suerte y de la religión que os enseñan,

El Congreso anticlerical DE GINEBRA

Del 14 al 17 del próximo Septiembre, se celebrará en Ginebra un Congreso anticlerical cuya iniciativa pertenece a la Federación internacional de las sociedades librepensadoras de Bruselas.

Tenemos á la vista el programa del Congreso cuyos pormenores principales son los siguientes. En la mañana del domingo 14, serán recibidos los delegados extranjeros en la estación de Ginebra. Los comisarios designados por la Sección de Ginebra, que llevarán una insignia especial (un pensamiento sobre una escarapela); acompañarán á los delegados á sus respectivos domicilios.

A las once y media, reunión en el local de la Libre Pensé. A las dos de la tarde, apertura solemne del Congreso en el aula de la Universidad. Este acto se compondrá de las siguientes partes:

Discurso de apertura por el ciudadano Héctor Denis, diputado y profesor de la Universidad libre de Bruselas.

Lectura de las actas por el secretario general, ciudadano León Furnemont, diputado y consejero comunal de Bruselas.

Informes de los delegados extranjeros sobre el estado actual del movimiento nacionalista en los diversos países representados.

Confirmación de poderes y nombramiento de comisiones.

El Congreso, como queda dicho, terminará el día 17 con un banquete oficial. Al siguiente día tendrá lugar un paseo por el lago Leman en un barco especial reservado á los delegados.

Numerosas son las delegaciones que han anunciado su presencia en el Congreso universal de librepensadores, de casi todos los países del mundo, principalmente de Inglaterra, Alemania, Bélgica, Holanda, Francia, España, Portugal, Italia, Estados Unidos, República Argentina y Chile.

LA BESTIA APOCALÍPTICA

San Juan desterrado en la isla de Patmos, escribió por orden de Dios según relatan las sagradas escrituras, una visión que tuvo.

En esta estática visión del apóstol, le anuncian la llegada de una bestia semejante á un Leopardo con boca de León á quien el Dragón le dió todo su poder y su trono y grande potestad. (1)

Formidable y mostruosa bestia que había de envestir y devorar la verdadera Iglesia Cristiana (2) hasta que perdida la paciencia y llegado el momento oportuno se siente el Juez y quitándole todo su señorío sea destruida y arruinada hasta el extremo. (3)

Mas el mismo nuevo testamento que nos anuncia tales horrores, nos previene contra ellos, (4) señalándola para que la reconozcamos.

El Apocalipsis en su capítulo 13 versículo 18, dice:

El que tenga entendimiento cuente el número de la bestia por que es el número de orden y el número de ella 666.

Ahora bien: Los Papas llevan sobre su frente la siguiente inscripción, en diadema de brillantes, para mejor imitar sin duda al que nació en un pesebre, VICARIUS FILII DEI, descomponiendo este nombre y contando para cada una de las letras que la forman el valor que les da la numeración romana, nos encontramos en presencia del siguiente resultado.

D E I	—	I	—	1
D	—	E	—	5
E	—	I	—	1
I	—	O	—	1
—	—	—	—	—
V I C A R I U S	—	F I L I	—	1
V	—	I	—	1
I	—	C	—	1
C	—	A	—	1
A	—	R	—	1
R	—	I	—	1
I	—	S	—	1
S	—	U	—	1
U	—	S	—	1
S	—	E	—	1
E	—	L	—	1
L	—	I	—	1
I	—	O	—	1
O	—	—	—	—
En suma	—	666	—	

Será el Papado que se señala á sí mismo con este número, la bestia tan temida y anunciada por San Juan?

Si alguno tiene oido, oiga (5) y el que tenga entendimiento cuente. (6)

KITEL.

DESPUES DE LA ESCUELA

El gran impulso que la enseñanza ha recibido en Francia desde las leyes fundamentales de 1881 y 1882, ha tenido su complemento en estos últimos años, por las instituciones llamadas *obras postescolares*, y cuyo objeto es completar la educación del niño cuando este sale de la escuela.

Para este fin se han constituido los avisos de adultos, las conferencias populares, capaces de interesar e instruir no solamente á los adolescentes sino á los hombres. Luego, algo más tarde, se han creado obras de solidaridad, mutualidades escolares y postescolares, asociaciones de antiguos alumnos, patronos que han dado ya como resultado la unión más estrecha del pueblo á la escuela laica. Todas estas instituciones están hoy florecientes. Y como pueden tener una considerable acción sobre el porvenir de la democracia francesa, conviene hacerse cargo de su carácter y alcance.

(1)—apocalipsis capítulo 12 versículo 2
(2)—apocalipsis capítulo 13 y 13
(3)—Daniel capítulo 7 versículo 26
(4)—apocalipsis capítulo 13 versículo 18
(5)—apocalipsis capítulo 13 versículo 9
(6)—apocalipsis

Los cursos para adultos se han desarrollado muy rápidamente; en 1894-1895, su número era próximamente de 8.000; cuéntanse hoy más de 40.000 á los cuales es preciso añadir 5.000 cursos explicados en las sociedades de instrucción popular, los sindicatos y las Bolsas del trabajo. Todos estos cursos se pueden repartir en tres categorías distintas. Son, primeramente, los cursos destinados á los analfabetos, en los cuales se enseña á leer, escribir y contar, y los que gracias á los progresos de la instrucción primaria, se dirigen á un público cada dia menos numeroso. La segunda categoría comprende los cursos en que se repasan los conocimientos aprendidos en la escuela y se completan y desarrollan dichos conocimientos. Es preciso comprender en este grupo los cursos especiales de un carácter práctico, técnico, y que son de utilidad incontestable: se han instituido en el campo numerosos cursos de agricultura, que indudablemente ejercerán una influencia bienhechora en los progresos del cultivo; en las poblaciones industriales y comerciales, se enseña el dibujo, la contabilidad, las lenguas vivas; en las regiones marítimas se han creado cursos de pesca y navegación. Los cursos para las jóvenes tienen ahora predilección por la enseñanza casera, en la cual se dan nociones prácticas de cocina, higiene y economía doméstica; enseñanza preciosa para las clases laboriosas, de las cuales podrá contribuir á mejorar el bienestar.

En fin, de la tercera categoría forman parte los cursos cuyo objeto es el de completar al hombre y al ciudadano. Tienen un carácter desinteresado; se enseña en ellos la moral, la historia, la instrucción cívica. También tiene en ella su puesto el Arte: ensayase el dar á conocer al público popular las obras maestras de la literatura. Las lecturas públicas han alcanzado gran éxito, sobre todo las lecturas con varias voces y personajes, de las que M. Mauricio Bouchor ha tenido la feliz iniciativa.

Por otra parte, al lado de los cursos seguidos, se ha tomado la costumbre de dar en las escuelas conferencias sobre los asuntos más variados de historia, geografía y ciencias. La historia local, la propaganda anticatólica y antituberculosa también han sido el tema de numerosos discursos. Estas conferencias van casi siempre acompañadas de ilustraciones por proyección, gracias á las vistas que hacen circular por toda Francia el Museo Pedagógico y la Liga de la Enseñanza. Mientras que los cursos, y los maestros hacen las conferencias lo más a menudo educadores voluntarios, profesores de la Universidad y de los liceos, médicos, abogados, ingenieros que consagran gustosamente sus momentos de descanso á la instrucción popular.

Las conferencias se han desarrollado lo mismo que los cursos: en 1900-1901 ha habido 125 000, á las que acudieron 3 millones de oyentes.

(Paris-Nouvelles).

Milagro en la Martinica y la consigna clerical

Los ultramontanos todo lo aprovechan. El terremoto de la Martinica les ha servido admirablemente para aterrorizar tontos del género crédulo. Apenas ocurrido, transmitióse la consigna romana, que obedecida puntualmente ha empezado á correr y así continúa en boletines eclesiásticos, pulpitos y periódicos nces.

Esta consigna consiste en decir que la Martinica era un foco de impiedad castigada por Dios con ese fenómeno sísmico, y para mejor confirmarlo aducen pretendidos sacrilegios allí cometidos e inventan supuestos milagros realizados al mismo tiempo que el terremoto en favor de los creyentes. Así procuran que pase sin ser notada la

multitud de estos que ha perecido lo mismo que murieron también los no creyentes.

Véase cómo refiere algo de esto un peripielico neo, con una frescura que encanta:

«Es el caso que, según refiere una religiosa valenciana residente en Méjico, á sus padres, en carta que hemos tenido la satisfacción de leer, tienen las monjas de la L. Monte Pelado. En la mañana del día de la hecatombe, que era el de la Ascension, cuando los estampidos y chispazos del volcán tenían atemorizadas á las gentes del campo, muchos se refugiaron en la iglesia de dicho monasterio, en donde hubo misa á las seis y á las siete y media; y como los ruidos subterráneos se repetían cada vez con más intensidad y frecuencia, el capellán expuso á Su Divina Majestad, exhortó á los fieles allí congregados á que aplacaran la justicia del cielo purificando sus conciencias, y mientras las religiosas no cesaban de elevar al trono del Altísimo sus oraciones, aquellos confesaron sus culpas y recibieron el Pan Eucarístico.

Algunos momentos después, y cuando la consternación era general, un grito de milagro lanzado por la madre superiora, hizo dirigir á todos sus miradas hacia el Tabernáculo, y cayendo de rodillas contemplaron asombrados á Jesús aparecido en la Hostia consagrada, con vestiduras blancas, mostrando su corazón adorable y con un rostro lleno de dulzura, pero sombreado por la tristeza. La visión duró lo bastante para que todos los reunidos en el templo se dieran cuenta de ella y comprendieran que el divino Redentor se veía obligado á castigar á los habitantes de aquella ciudad prevaricadora.»

«Otro prodigo acaeció; y fué que una de las religiosas, para animar á los fieles, distribuía estampas con la imagen del Sagrado Corazón, y cuando creía se le iban á agotar, pues su número era muy inferior al de aquellos, vió que tuvo para todos y después le quedaban tantas como antes de empezar el reparto.»

Muy bonito, solo que eso de haber referido una monja de Méjico lo ocurrido en la Martinica y no un testigo presencial es algo sospechoso. Como quiera, sepan los neos que nosotros nos comprometemos á hacer ambos milagros todavía mejor y con más limpia ante un público menos perturbado que aquél; ¡eh! ¡conviene!

«Y una iglesia que esos medios emplea para fomentar su doctrina, pretende la dirección de los pueblos modernos?»

La Papisa de Gandia

No podía faltar en nuestra catolicísima (?) población que tan amenazada se ve por la impiedad y la carestía de su mercero, una papisa remedio de la descubierta en Valencia con motivo de la propaganda hecha por los reaccionarios contra la feria.

Nuestra papisa de Alcurnia bastante más baja que la de Valencia, y como aquella belleza muerta ó agonizante que ofrece á Dios los restos de un plato del que está ahito el diablo, ha tomado en serio las adulaciones de algunos políticos presuntuosos, chiríes y famélicos; y henchida por oírse llamar por algunos calabazas con un nombre que no es el suyo y de verse nombrada miembra honoraria de todas las congregaciones seculares y regulares inventadas por jesuitas y aprovechados, pretende tirarse á la arena de nuestra política local para dar el golletazo á todo lo que huele á liberal y republicano en Gandia.

Y por cierto que en lo de combinar planes y aconsejar majaderías y proponer deslizes á sus satalites, de enagua y pantalón, anda tan afortunada como su colega de Valencia en punto á mala sombra y peor suerte.

Conocemos c. por b. lo que es capaz de maquinar cualquier señora que haya perdido la noción del crochet por el roce con los jesuitas y los extravíos á que conduce en una imaginación femenina, la manía de dirigir el cotarro político de una población; y como tememos por la salud de la interficta, por hoy, la aconsejamos que dejando la política de Gandia que no le importa ni poco ni mucho, se dedique aunque sea con repugnancia á la tranquila y honesta ocupación de las labores de su sexo, y vaya tomando harina lactea, que esto seguramente la curará de su neurosismo.

Si así no lo hace, no se extrañe de que sus enemigos políticos en una u otra ocasión le canten el coro de «El chaleco blanco».

«Estos son los calzones de un señorito...»

Tiene ventiladores por adelante. Y en cuanto á los políticos de marmelada, gente impotente que no sabe prescindir por orgullo de sexo de esas faldas, a esos ya les cantaremos algún día la única canción que les cuadra: la «cansó de la dacsá».

La inspección en nuestro Ayuntamiento

Cortamos de nuestro querido colega «El Pueblo» de Valencia.

Señor Gobernador: Hace unos días llamábamos su atención acerca de los propósitos que parece abrigan en ese Gobierno civil de suspender el ayuntamiento de Sueca, para dar satisfacción á las exigencias caciquistas de aquella población. Hoy hemos de ocuparnos de un hecho análogo que afecta al municipio de Gandia, donde un delegado del Gobierno civil está llevando á cabo una visita de inspección. Los vecinos de Gandia, que saben lo que significa semejante visita de inspección, sienten mayores recelos del resultado que dará la misma, porque al referido delegado le acompaña en calidad de auxiliar el secretario del ayuntamiento de Cullera, Victoriano Talous, cuyo nombramiento lo extendió el secretario del Gobierno civil, D. Serafín Cano, sin dar de ello cuenta al Sr. Capriles. Dicho Talous, por sus antecedentes y *deberes* políticos, viene obligado siempre á obrar en determinado sentido, y es uno de esos funcionarios que se prestan á encontrar en la documentación de los ayuntamientos las trizquierdas legales que bastan á los caciques para conseguir la suspensión de los municipios, cuando dan con un gobernador que los protege.

Llamamos, pues, la atención del señor Capriles acerca del nombramiento de auxiliar de su delegado en Gandia, y esperamos nuevos datos acerca de la inspección para comentar la conducta política del Gobernador en estos que parecen trámites previos para la suspensión de una gran parte de los ayuntamientos de la provincia.

DISTRITO

Villalonga

Sr. Director de GANDIA MODERNA.

Muy Sr. mío: Mi carta del 29 Julio último, publicada en su dignísimo semanario n.º 21 referente á las Placas del corazón de Jesús, ha dado lugar á que las beatas de esta villa se pasen el dia deliberando con el fin de encontrar la manera de hacerme desaparecer de este pueblo.

Otro tanto les pasa al *Sultán* y compañeros de fatigas, que no esperan más que ser poder para hacer conmigo... una barbaridad, según han manifestado varias veces; y es señor Director, que á ciertas gentes les duele les digan las verdades, acosumbrados como están á vivir con la mentira y de la mentira.

Concluyo por hoy aconsejando á estas buenas gentes que tanto se ocupan de mí, tomen mucha tila, pues si no me sale una buena proporción para irme con algún Jesuita, ya tienen *vecino* para rato.

Un vecino.

Villalonga 6 Agosto 1902.

Fuente-Encarróz

El cura de este pueblo, (todavía siente la resquemor) después de una conferencia con su colega de Potries, amenaza con las penas del infierno al autor de la gaceta que GANDIA MODERNA publicó el 1.º de Julio último referente á que si cobraba más sus trabajos que su antecesor.

Pero señor cura, Dios manda perdonar y así lo hace su colega de Potries aunque a V. le aconseje lo contrario.

PAJOS Y PEORADAS

De paso para Bellreguard y de regreso para Alcoy, estuve en esta el martes y jueves últimos el de Hermópolis.

El volteo de las campanas de la Seo nos enteró de tan inesperada visita.

No hubo lágrimas de despedida. Fué poco el tiempo que Benlloch tuvo disponible por aquí, y no todas las doncellas se enteraron.

Notase estos días gran trasiego de frailes y monjas. Por la línea de Alcoy pasan casi diariamente algunos pares de cerquillos.

Los hay de varios pelajes.

Es caza mayor que va en busca de mejor temperatura.

Tal vez se refugie en Onteniente en donde existe una guarida expléndida.

En la calle de Fernandina de Barcelona promovióse el martes un gran escándalo porque un sacerdote quería apoderarse á viva fuerza de una hija natural suya y la madre se opuso á que se la llevase.

El sacerdote y su querida fueron conducidos al cuartelillo de policía.

Así me gustan á mi los sacerdotes, encargándose de sus obras y no dejando que se encarguen de ellas los demás.

Ese es un buen *padre*, porque quiere serlo de veras.

Por telegrama publicado en «Le Temps» de París, nos hemos enterado del formidable incendio que ha hecho grandes destrozos en Lourdes.

Nunca hubiéramos creído que el fuego se le vantara airoso, ante el agua milagrosa.

¿Qué dirán los creyentes?

El agua Santa no dominando las llamas devastadoras, se declara vencida.

Especie de Camarón, de «Los Camarones».

Los carlistas e integristas van á reunirse para formar un partido católico, que sirva de contrapeso al partido católico vaticano-alfonsino que ya está formado con los obispos al frente.

Ya verán ustedes como unos y otros quieren hartarnos de catolicismo, pero ellos entre sí van á hartarse de echarse los trastos á la cabeza, porque todo su catolicismo está en caer y dominar.

Si por el fruto se conoce el árbol mucha m.... deben tener los que escriben etc.

Así empieza una carta que recibimos por correo días atrás, con la firma de Olivero.

¡Ahí nos las dén todas!

Nosotros acogiéndonos también al evangelio, diemos, que si por el fruto se co-

noca el árbol, el Olivero nos resulta un alcornocal.

Y me alegra de verte güeno.

Por las malas condiciones de los alimentos y los malos tratos que reciben de los frailes encargados de su custodia, fallecieron en el mes pasado, 51 de los pobres locos albergados en el Manicomio de San Baudilio de Llobregat.

Todos los periódicos de Barcelona, desde «La Vanguardia», «La Veu de Catalunya», «La Publicidad» y «El Diluvio», claman contra tanta iniquidad é infamia.

Inútil todo. A los frailes no les hace cambiar más que un 34.

Dos barones; una Condesa y otras dos madames que no dicen si tienen pergaminos, han dirigido á la esposa del Presidente de la República Francesa, como protesta de la expulsión de los frailes, una carta que empieza así:

«A la señora Emilia Loubet.

Señora: Hemos ido esta mañana al Eliseo, en nombre de las madres francesas, para protestar contra las medidas opresoras dictadas contra sus libertades.»

Gracioso; muy gracioso! Unos pendones adornados de esa zarandaja que se llama título nobiliario recojido tal vez *sur le trottoir*, toman la representación de *todas las madres francesas* como si se tratase de una yegüada, y hablan de las medidas opresoras dictadas contra sus libertades; como si la expulsión de los frailes significara la expulsión de sus maridos.

Puede, que para alguna de esas baronesas ó condesas sea así, pero para las demás madres francesas!

¡¡Protestamos de semejante insulto!!

El de Hermópolis ó de Chaucha, como diría «La Troná», al llegar á la estación para tomar el tren de Alcoy, se separó de la comitiva de jesuitas y ajesuitas los que le acompañaba y dirigiéndose al alcalde y Secretario del Ayuntamiento, que se hallaba en el andén, se cogió del brazo de ambos y se puso á pasear muy amigablemente con ellos.

Por la mala cara que esta acción del Obispo hizo poner á los jesuitas que le acompañaban, se nos ha hecho simpático el Sr. Benlloch y hasta casi creemos ya, que debe existir por algún sitio eso de Hermópolis.

CORREOS

Desde esta fecha el servicio de Correos se verificará en la forma siguiente:

Para la expedición de certificados ordinarios y con declaración de valor, desde la apertura de la Oficina de Telégrafos hasta las diecisiete.

Reclamaciones y entrega al público de toda clase de certificados a las horas que esté abierta la Oficina de Telégrafos.

Los buzones se recojerán á las siete y treinta y diecisiete treinta, y las expediciones saldrán también diariamente de esta Oficina á las ocho y treinta y dieciocho quince.

Cartas en lista del mes anterior

- D. Pedro Laplana.—D. Vicente Ferreiro.
- D. Salvador Espí.—D. Isidro Miret.—Don José Reig.—D. Agustín Carbonell.—D. Vicente Aldas.—D. Juan Fernández.—D. Antonio Menchón.—D. Gaspar Torres.—Don Vicente Blat Soto.—D. Vicente Saenz.
- D. Pedro Abello.—D. Andrés Villar.—Don Antonio Miras.—D. Manuel Hejarribla.—D. Mariano Leal.—D. Juan Bautista Diaz.

D. Francisco Miralles.—D. Peregrin Senent.—D. José Arques.—D. Dolores Candela.—D. Ana Royo.

Gandia 8 Agosto 1902.

El Administrador,

Santiago Laliga.

NOTICIAS

En la reunión celebrada en Valencia el 25 de Julio por los representantes de la provincia para constituir el «Directorio provincial de Fusión Republicana» fue elegido individuo del mismo, nuestro queridísimo amigo y correligionario D. Francisco Ferrer al que felicitamos por la distinción de que ha sido objeto.

(—)

Los reaccionarios de Valencia, anonadados por el éxito de la feria, se aprestaban como último recurso á hincar el diente envenenado en las liquidaciones de las cuentas. Si fué colosal el triunfo de la Batalla de Flores desde el punto de vista artístico, no ha sido menos satisfactorio el resultado en el concepto económico, como puede juzgarse por los siguientes datos: Gastado el año anterior, *trece mil pesetas* en números redondos. Gastado en el actual, *doce mil quinientos*. Carruajes presentados por la comisión el año pasado, *siete*. Carruajes presentados en el corriente, *ochos*. Ramilletes adquiridos el año anterior, *novenenta y cinco mil*. Idem este año, *ciento veinte mil*. O lo que es lo mismo: dos carruajes, y veinticinco mil ramos más este año que el pasado, los cuales valen, en números redondos, dos mil quinientas pesetas, á pesar de lo cual se han gastado este año quinientas pesetas menos que el anterior. Para terminar. No ha habido déficit, como deseaban algunas *buenas almas*, y si superabít, aunque pequeño, después de pagarse ayer hasta el último centavo, á cuantos prestaron su concurso á este brillante festejo, cosa que tampoco se había hecho nunca á los cuatro días de celebrado. Todo esto, á pesar de la guerra de carlistas y aristócratas. Unimos nuestro aplauso al que Valencia entera tiene otorgado á nuestro querido amigo D. Adolfo Beltrán, teniente alcalde y Presidente de la Batalla de Flores.

Con la venida de los delegados para inspeccionar los asuntos municipales, y el reparto de cargos de los elementos políticos contrarios, y el si van á la cárcel ó les dan garrote á los concejales actuales, habrá llegado en Gandia en la cuestión política á 60 temperaturas (Cuquerella), pero con las noticias del retro de Sagasta y la próxima disolución del partido liberal y la actitud de Weyler etc., etc., ha refrescado mucho la temperatura política de nuestra población y hay aquí quien se le han helado los sudores en 24 horas.

Cuidadito con los enfriamientos que pudieran resultar de consecuencias muy fatales para los delicados de salud ó los de piel fina ó para los que tienen algún órgano accesible á la rabiosa enfermedad de mando que se nos ha entrado de ronda!

(=)

Ha terminado la inspección de los asuntos municipales de Gandia llevada á cabo por los delegados enviados por el Sr. Capriles, á denuncia de un guapo mozo que está sin duda á la que cae y con la vénia de Moret.

Ignoramos lo que resultara de tal visita, aunque tratándose de elementos políticos que en esta vez han vertido el saco de la bilis, no nos extrañaría viniera decretada la suspensión de algunos concejales del actual ayuntamiento.

De esto, (que en España á nadie puede extrañar) á que venga el proceso que algunos esperan y dan como seguro, hay bastante distancia y si no, al tiempo.

(=)

Ha sido aprobado por la Junta Municipal el presupuesto adicional que ha de regir en el segundo semestre del corriente año.

Imprenta de «EL SERPI». Calle Anselmo Aracil, 10, bajos.

ALCOY

LABRADORES

Usad para combatir el oídom (Negrilla) de vuestras viñas el

AZUFRE GRIS DE BIABAUX

que es infalible en la curación de esta enfermedad.
Aleja también la altisa (Blavet) la hormiga arañuela, cochinilla, etc., y es más barato que el azufre amarillo.

De venta en todos los pueblos del distrito y en

GANDIA--Germanías, 36

ANGEL GASQUE

Acaba de recibir un magnífico surtido en artículos para señora.

HEBILLAS

PEINETAS

HORQUILLAS

CINTURONES

ABANICOS

PERFUMERIA

GANDIA

La MUTUELLE de France et des Colonies

Registrada legalmente en España. Sucursal, calle del Prado número 2 Madrid. Hace producir al capital un interés del **12 por 100**. Una participación de 600 pesetas entregadas por anualidades en diez años, representa á la repartición de 1.500 á 1.800 pesetas.

PROBLEMAS QUE RESUELVE

Dotes para los hijos.

Libramiento de quintas.

Rentas para la vejez.

Herencia á la familia.

Por entregas de cinco pesetas mensuales.

Capital social, 135.000.000 de francos.

Para informes dirigirse á la Agencia general de este distrito, Plaza del Cuartel n.º 12, Farmacia y en las sub-agencias, Calle del Arzobispo Company, n.º 3 y Calle Mayor, n.º 14.

Imprenta de "El Serpis,"

Anselmo Aracil, 10 (bajos. ALCOY)

Se hacen con el mayor **esmero y economía**, cuantos se soliciten.

**ABONOS QUÍMICOS de Saint-Gobain
GUANO SAN GOBAIN**

Sulfato de Amoniaco.

Nitrato de Sosa.

Potatas de Sulfato y Cloro.

Superfósforos de todas graduaciones.

Abono Viticola.

Abonos analizadores.

ANALISIS DE TIERRAS Y FÓRMULAS PARA TODOS CULTIVOS

Eugenio Sempere.--Germanías, 36

Gandia

PERFECCIÓN, ELEGANCIA Y ECONOMIA

NO LA BUSQUEIS SI NO ES EN LA SOMBRERIA Y GORRERIA DE

ROBERTO MARTINEZ

Mayor, 67

**SOSA PARA ESCALDAR
DE LA MEJOR MARCA**

Fábrica jabones **FRANCISCO SOLER**

Laboratorio Químico-Farmacéutico ADROVER

Recomendamos al público en general y á la clase médica en particular, los siguientes preparados de cuyos elaboración respondemos.

Licor del Polo Norte.—Verdadero elixir antiséptico, preservador de todas las afecciones dentales.

Único empleado para destruir la caries y hermosear los dientes.

Denticida infalible.—**Panacea infantil.**—Facilita el bábeo «BABA» de los niños durante la dentición y cura las enfermedades producidas por dicho bábeo.

Pomada contra los sabañones.—Remedio seguro y eficaz para curar los sabañones (prurígos) en 24 horas.

Levadura seca de cerveza.—Recomendada contra las dermatosis, antrax, faringitis, supuraciones, dispepsia, disentería, diabetes, leucorrhea y enfermedades infecciosas.

Vermicida infalible.—**Mata-lombrices.**—Remedio eficaz para combatir toda clase de lombrices intestinales.

Verdadera magnesia efervescente.—Medicamento refrescante y laxante, el más útil de cuantos se conocen y el más apropiado para nuestro clima.

EN DEPÓSITO

Carne líquida.—preparada por M. ALESSANDROWS.—Recomendada por eminentes médicas durante la convalecencia de todas las enfermedades.

Gotas antibienorrágicas americanas.—Remedio empírico de éxito seguro para la curación de la bienorrágia (purgaciones), bienorrea, flujo blanco, por crónicos que sean.

Regenerador lácteo Suizo ó Polvos galactogogos del Dr. Jaw.—Empleado con éxito para aumentar la secreción de la leche. Muy útil para las señoras que crean.

Vacuna Suiza, del instituto vacunógeno suizo.

OBTENCIÓN DE OXIGENO

Calle Mayor.—GANDIA

Compañía Hispano-Argelina de Barcelona**SERVICIO FIJO SEMANAL**

ENTRE BARCELONA, DENIA, GANDIA y ALICANTE

por los vapores

ESPERANZA Y BESÓS**ESPERANZA**

Salida de Barcelona para Denia, todos los sábados.

Denia para Gandia, " " lunes.

Gandia para Barcelona, " " martes.

BESÓS

Salida de Barcelona para Gandia y Alicante los miércoles

Gandia para Alicante y Barcelona los viernes

Admitiendo carga y pasajeros, como también transbordos para Francia e Italia.

AGENTES

Sres. Viuda de Orfila, Cert, Creus y Domenech (Sociedad en Comandita) **Barcelona**.

Sr. D. Bautista Montón, **Denia**.

Sr. D. Gregorio Carratalá, **Gandia**.

Sr. D. Francisco Samper, **Alcoy**.

José Moreno

DE

Calle Mayor, núm. 77.—GANDIA

Gran surtido de sombreros ingleses de última novedad. Grandes existencias en gorras de todas clases, á precios sin competencia. Se hacen gorras á la perfección para empleados de los Ferrocarriles, Municipio, Telégrafos y para colegial. No equivocarse, calle Mayor, núm. 77. Junto al Comercio de Tejidos de Ferrugem

**"La Mutual Life,"
COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA**

LA MAS GRANDE E IMPORTANTE DEL MUNDO HASTA HOY EN SU CLASE

Cuenta con un capital para fondo de garantía

en 31 Diciembre de 1901 de Pesetas **1.828.181.200,36**

Desde su organización en 1843 ha devuelto á sus asegurados más de 2.800.000.000 y todavía retiene para la seguridad y beneficio de ellos más de Pesetas 1.828.181.200.

A cualquiera persona que haya estado al tanto de lo que atañe á los asuntos del Seguro de la vida en América se le habrá presentado claro á su mente que La Mutual Life Compañía de Seguros sobre la vida ha producido mucho mas beneficio que ninguna otra institución de su clase en el mundo.

Ha repartido á los tenedores de sus pólizas un promedio mayor de pago por dividendos.

Ha pagado sumas mucho más crecidas al cederse las pólizas.

Ha producido mayores devoluciones en las pólizas vencidas.

Ha tratado á los tenedores de sus pólizas justa y equitativamente, y con gran libertad, en contratos que han comprendido todos los caracteres más convenientes en el ramo de Seguros compatibles con una sana administración.

Por todo lo expuesto ha merecido la distinción que le pertenece en su conspicua posición como la mayor y mejor Compañía de Seguros sobre la vida del mundo.

Director General para España: **D. Alfredo Macveigh**. Madrid calle Sevilla 12 y 14.

Agente para el distrito de Gandia: **Pedro Estéban**. Calle Puerto 8.

Agente General para la provincia: **J. M. Estres**. Calle Ruizafa 52, Valencia.